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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP Roseane Maria Garcia Lopes de Souza (T) 

AEAAV 
Maria Amélia Devitte Ferreira D'Azevedo 

Leite (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Mayara Ferrari de Oliveira (T) 

CATI Tatiana Marsola Piovezani (T) 

DAE Americana Leandro Gustavo Peccin (S) 

DAE Jundiaí 
Patrícia Aparecida Longatti (S) 

Janaína Alves dos Santos (S) 

DAE Valinhos Ana Flávia Paulino dos Santos (S) 

FT/UNICAMP Cassiana Maria Reganhan Coneglian (T) 

Movimento 

Resgate o Cambuí 

Teresa Cristina Moura Penteado (T) 

Maria Rodrigues Cabral (S) 

P.M. de Limeira Juvenal Soares de Araújo Neto (T) 

SAA Tatiana Marsola Piovezani (T) 

SANEBAVI Mara Letelian Leite Reis (S) 

SEMAE Ivan Canalle (S) 

VISA 

Cordeirópolis 
Ronald Betanho Franchini (S) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

ASSEMAE 

CENA/USP 

CISBRA 

DAAE – Rio Claro 

DAE Santa Bárbara d´Oeste 

IPSA-C 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Analândia 

P.M. de Ipeúna 

Rotary Rio Claro Cid Azul 

SANASA 

SORIDEMA 

UNESP/IB 

VISA - Rio Claro 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

 

Rebeca Silva 

Tainá Moura 

Kaique Barretto 

CETESB 
Eduardo Mazzolenis de 

Oliveira 

(T) - Titular   (S) - Suplente      (R) - Representante 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de abril de 2023, realizou-

se por meio de videoconferência na plataforma do 

Google Meet, a 99ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês 

PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica, em 17 de abril de 2023. 2. Abertura da 99ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental (CT-SAM): A abertura da reunião foi 

realizada pela Coordenadora-adjunta da CT-SAM, Sra. 

Cassiana Maria Reganhan Coneglian, representante da 

Faculdade de Tecnologia da Universidade de Estadual de 

Campinas (FT-UNICAMP), que agradeceu a presença de 

todos e informou a existência de quórum em segunda 

chamada (acima de 33%) para o início da reunião. Na 

sequência, foi passado um vídeo elaborado pela Agência 

PCJ com orientações gerais, registro de presença e outras 

ações para participação durante a reunião. 3. Informes: 

Na sequência, a Sra. Roseane passou para os informes. 

3.1. da Coordenação: a) A Sra. Cassiana comunicou 

que a coordenação não tinha informes para essa reunião; 

3.2. dos membros: Não houve manifestação para 

informe dos membros; 3.3. da Secretaria Executiva: A 

Sra. Rebeca Silva, da equipe de apoio da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), apresentou os 

informes da SE/PCJ, sendo: a) Alteração dos 

representantes dos membros: A SE/PCJ recebeu a 

solicitação dos respectivos membros: i. IPSA-C: 

solicitando a remoção da representante titular Sra. 

Adriana Fabiana Corrêa da Silva e das representantes 

suplentes Sras. Dejanira de Franceschi de Angelis e 

Dilza Aparecida Nalin de Oliveira Leite; ii. Rotary Rio 

Claro Cidade Azul: solicitando a remoção da 

representante titular Sra. Dejanira de Franceschi de 

Angelis; iii. SANEBAVI: solicitando a remoção da 

representante suplente Sra. Fernanda Silvestrin 

Matsunaka. Como essa alteração é de representante de 

membro já participante da CT-SAM, a Sra. Rebeca 

explicou que não há necessidade de aprovação, sendo 

informado apenas para ciência aos demais membros; b) 
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Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: destacou 

a demanda de incentivar os membros das Câmaras 

Técnicas a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento 

das discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às 

metas do Programa Nacional de Fortalecimento dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da 

Deliberação CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a 

metodologia de distribuição dos recursos financeiros do 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do 

Planejamento Estratégico dos Comitês PCJ. A principal 

orientação é que sejam cursos na temática de meio 

ambiente e recursos hídricos, com realização a partir do 

ano de 2023. Foram citados como exemplo os cursos do 

Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos 

Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-SIGRH), 

também sendo aceitos certificados de cursos de 

especialização, fomentados ou não pelos Comitês PCJ ou 

outros cursos de capacitação técnica. Também destacou 

a atualização do portal de Capacitação da Agência 

Nacional de Águas (ANA) em parceria com a Escola 

Virtual de Governo (EV.G), com a incorporação dos 

conteúdo da ANA no catálogo de cursos disponíveis na 

plataforma da EV.G e seguiu informando o passo a passo 

para a navegação e acesso dos temas de interesse. 

Complementarmente, orientou que os certificados dos 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: A Sra. Rebeca lembrou aos 

membros que tendo em vista a retomada da realização 

das reuniões presenciais, conforme estabelecido pela 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 421/22, os membros 

podem voltar a solicitar o custeio de despesas para 

participação das reuniões. A concessão de diárias para 

participação em atividades dos Comitês PCJ destina-se 

ao pagamento de despesas com alimentação, 

hospedagem e locomoção urbana no local de destino. As 

diárias são disponibilizadas para: i. membros 

representantes de organizações civis (exceto empresas 

privadas); ii. membro de entidade associativa 

representativa de usuários de recursos hídricos; iii. 

coordenador, coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. 

É necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, 

o prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias 

antes da reunião. Após o retorno da viagem é necessário 

a prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo 

anexados os comprovantes de comparecimento (cartões 

de embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em 

que se destaca que o registro de imagem da lista de 

presença da reunião é de responsabilidade do 

representante custeado. As diárias não serão concedidas 

se: i. as despesas forem realizadas no município de 

residência do solicitante; ii. o membro estiver com 

entrega do relatório de viagem pendente; iii. em caso de 

membros da coordenação: não estar em dia com a 

entrega de listas de presenças e atas aprovadas de 

reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. membro que 

estiver com pendências com cursos financiados pela 

Agência PCJ; v. membro que estiver reembolso de outras 

fontes de recursos. Solicitações e informações devem ser 

remetidas ao setor de Custeio da Agência das Bacias 

PCJ: custeio@comites.baciaspcj.org.br ou (19) 3437-

2100 opção 7. As deliberações com as regras específicas 

para solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ: 

<http://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_

content&view=article&id=818&Itemid=404>; d) 

Eleição dos Plenários (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL e 

CBH-PJ1) Mandato 2023-2025: informou que durante 

a 29ª Reunião Ordinária dos Comitês PCJ (Plenária), 

realizada no dia 30/03/2023 de forma presencial, em 

Piracicaba/SP, na Fundação Municipal de Ensino de 

Piracicaba (FUMEP), foi reeleita e empossada a 

Diretoria dos Comitês PCJ para o biênio 2023-2025, 

sendo composta por: i. como Presidente do CBH-PCJ e 

Presidente do PCJ FEDERAL, o Sr. Luciano Santos 

Tavares de Almeida, prefeito de Piracicaba/SP; ii. Como 

Vice-presidente do CBH-PCJ e 2º Vice-presidente do 

PCJ FEDERAL, o Sr. Marco Antônio dos Santos, 

representante da ASSEMAE; iii. como Secretário-

executivo do CBH-PCJ e do PCJ FEDERAL, o Sr. André 

Luiz Sanchez Navarro, representante da SEMIL; iv. 
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como Secretária-executiva adjunta do CBH-PCJ: 

Caroline Túbero Bacchin, representante da SEMIL; v. 

como 1º Vice-presidente do PCJ FEDERAL e Presidente 

do CBH-PJ1, o Sr. Sidney José da Rosa, representante da 

BIOSS; vi. como 3º Vice-presidente do PCJ FEDERAL, 

a Sra. Roseli dos Santos Souza, representante do 

Ministério de Meio Ambiente e Mudanças Climáticas. 

Além da definição da diretoria e da Secretaria Executiva 

dos Comitês PCJ, durante a reunião foi realizada a posse 

de representante dos membros dos plenários (CBH-PCJ, 

PCJ FEDERAL e CBH-PJ1); definição de municípios 

paulistas com direito a voto; participação nos conselhos 

estaduais (CRH-SP, CMC-SP e CONESAN-SP); 

participação nos Fóruns (Paulista e Nacional) de CBHs e 

na Rede Brasil de Organismos de Bacias Hidrográficas 

(REBOB), além da composição da Câmara Técnica de 

Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ. Mais 

informações podem ser acessadas neste link: 

<https://agencia.baciaspcj.org.br/2023/03/31/comites-

pcj-elegem-diretoria-para-o-mandato-2023-2025/>; e) 

Renovação das CTs – Mandato 2023-2025: informou 

que com a renovação da Diretoria, o próximo passo é a 

renovação das Câmaras Técnicas (CTs) que acontecem 

sempre no mês de julho dos anos ímpares. Informou que 

a programação para esse processo consiste nos seguintes 

passos: i. abertura do processo no início do mês de 

maio/23 com envio do ofício circular dos Comitês PCJ 

com as instruções gerais; ii. indicação das entidades para 

ingresso nas CTs ou alteração dos representantes já 

indicados, até o final do mês de junho/23; iii. reunião on-

line com todas as CTs prevista para o dia 19/07/2023 

onde ocorrerão a posse dos representantes indicados, 

eleição/recondução da coordenação, recomposição dos 

Grupos de Trabalho (GTs) e da coordenação dos GTs e 

atualização do calendário de reuniões para o próximo 

mandato. A Sra. Rebeca informou que todas as 

informações serão disponibilizadas no site dos Comitês 

PCJ <http://comitespcj.org.br/> f) Próximas reuniões 

dos Comitês PCJ: em seguida, foi informado da 

próxima reunião agendada da Câmara Técnica de 

Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ que será a 57ª 

Reunião Extraordinária no dia 28/04/23 às 9h30, 

presencialmente no Campus 1 da Pontifícia 

Universidade Católica de Campinas (PUC-Campinas) - 

endereço completo disponível na agenda do site dos 

Comitês PCJ. 4. Aprovação da minuta de ata da 98ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental, realizada em 17/02/23: A Sra. Cassiana 

informou que foi feito o envio aos membros, da minuta 

de ata da reunião anterior, por mensagem eletrônica junto 

da convocação, conforme prazo regimental. Na 

sequência, questionou a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Também abriu espaço para 

manifestações sobre o conteúdo. Não havendo, submeteu 

aos membros para aprovação a minuta de ata da 98ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental, sendo aprovada por unanimidade. 5. 

Apresentação da DECISÃO DE DIRETORIA Nº 

134/2022 – CETESB: Dando continuidade, a Sra. 

Cassiana explicou que foi feito o convite ao Sr. Eduardo 

Mazzolenis, da Companhia Ambiental do Estado de São 

Paulo (CETESB), para apresentar aos membros sobre a 

DECISÃO DE DIRETORIA Nº 134/2022 – CETESB, 

que dispõe sobre a aprovação dos “critérios e 

procedimentos para a prática segura de reuso indireto 

potável de água de reuso proveniente de estações de 

tratamento de esgotos sanitários. Em seguida fez uma 

breve apresentação sobre o Sr. Eduardo e reiterou o 

agradecimento pelo aceite do convite em participar da 

reunião. O Sr. Eduardo, agradeceu o convite e iniciou as 

apresentações sobre o conteúdo, em que explicou sobre: 

i. tipos ou modalidades de reúso (direto e indireto) e 

impactos de sua utilização; ii. panorama da legislação 

nacional: principais normas e diretrizes estadual paulista 

(abordando normas e resoluções da SIMA, CRH, leis e 

decretos) e nacionais (abordando normas e resoluções no 

CNRH, CONAMA, leis e decretos); iii. autorização para 

implantar sistema de água de reúso (avaliadas pelo 

DAEE ou pela CETESB); iv. Decisão de Diretoria nº 

134/2022/P/C/I, apresentando a estrutura geral da norma 

e as diferentes diretrizes e critérios de qualidade (para o 

Sistema de Reuso Indireto Potável (SRIP), para o 

licenciamento ambiental, para o plano de 

monitoramento); v. a prática de reuso e algumas medidas 

e ações e gestão de recursos hídricos. Encerradas as 

explicações, foi aberta a palavra aos membros para 

esclarecimento de dúvidas e demais comentários acerca 

do conteúdo apresentado, em que o Dr. Rodrigo Garcia, 
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do Grupo de Atuação Especial de Defesa do Meio 

Ambiente (GAEMA) do Ministério Público do Estado de 

São Paulo (MPSP) parabenizou ao palestrante pela 

abordagem e solicitou que fosse disponibilizada a 

gravação da reunião, explicando complementarmente, as 

ações que o Ministério Público tem trabalhado em 

conjunto com alguns municípios das Bacias PCJ, as 

quais esta norma da CETESB poderia contribuir nas 

discussões. O Sr. Eduardo se colocou à disposição para 

esclarecimentos sobre a norma por e-mail. A Sra. 

Cassiana agradeceu ao Sr. Eduardo pela palestra e aos 

membros pelas manifestações e deu continuidade aos 

itens de pauta. 6. Programação do Seminário Anual da 

CT-SAM: A Sra. Cassiana lembrou aos membros que o 

VI Seminário de Saúde Ambiental, organizado pela CT-

SAM ocorrerá durante a 100ª Reunião Ordinária da CT-

SAM, de forma presencial, na Faculdade de Tecnologia 

(FT) da UNICAMP, em Limeira/SP. Em seguida, 

explicou aos membros que a cada edição o evento trata 

de um tema diferente e apresentou quatro opções de 

temas para escolha. Em seguida submeteu os temas para 

votação sendo escolhido o tema “Água potável: Desafios 

e soluções para a garantia desse direito humano”. Após a 

escolha do tema foi apresentado aos membros um 

manual contendo informações sobre objetivo, público-

alvo, expectativas de pessoas e uma programação 

preliminar de atividades. O evento foi estruturado para 

ter um café de boas-vindas, mesa de abertura e três mesas 

redondas com as temáticas: Mesa 1: Contaminação da 

Água; Mesa 2: Tecnologia e Gestão de Saneamento; 

Mesa 3: Integração dos Planos Diretores e Comunicação 

de partes interessadas, sendo o tema da mesa sugerido 

durante as reuniões da comissão organizadora. Seguiu 

apresentando a disposição das palestrantes e temas 

confirmados e explicou que cada mesa temática prevê a 

apresentação de três palestrantes trazendo assuntos que 

dialogam com o assunto central da mesa em discussão. 

Ao final de cada mesa, será feito um debate mediado por 

moderador convidado. Como a mesa 3 estava com 

apenas dois palestrantes, foi sugerido pelos membros que 

fosse feito o convite ao Dr. Rodrigo Sanches, promotor 

do Ministério Público do Estado de São Paulo (MPSP), 

ficando como encaminhamento a comissão organizadora 

entrar em contato com o Dr. Rodrigo e verificar a 

disponibilidade. 7. Participação da coordenação da 

CT-SAM em eventos científicos-acadêmicos: A Sra. 

Cassiana informou aos membros sobre a participação da 

coordenação da CT-SAM em eventos externos de modo 

a difundir informações sobre as atividades da CT-SAM, 

sendo: i. 32º Congresso Brasileiro de Engenharia 

Sanitária e Ambiental (ABES): em Belo Horizonte /MG, 

entre os dias 21 e 24 de maio/23 e contará com a 

participação da coordenação da CT-SAM, para 

apresentação de trabalho e participação; ii. 20º 

Congresso Nacional de Meio Ambiente: em Poços de 

Caldas/MG, entre os dias 19 e 22 de setembro/23, 

contando com a participação da Sra. Cassiana como 

palestrante. Em ambos os eventos serão apresentadas 

ações da CT-SAM desenvolvidas no âmbito da temática 

de Planos de Segurança da Água.  8.Outros assuntos: A 

Sra. Cassiana questionou sobre outros assuntos, não 

sendo solicitado por nenhum membro. 9. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Sra. 

Cassiana Maria Reganhan Coneglian, coordenadora-

adjunta da CT-SAM, agradeceu a presença e 

participação de todos, dando por encerrada a reunião.  

 

 

 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

Coordenadora da CT-SAM 

 

 

Cassiana Maria Reganhan Coneglian 

Coordenadora-adjunta da CT-SAM 


